ODPOWIEDZI

Oznaczenia:
® - oznacza przyznanie jednego punktu w odpowiedziach wielopunktowych,
& - rozdziela kolejne wersje poprawnej odpowiedzi, sposréd kidrych kazda moze uzyskaé taka

sama lloé¢ punktéw,
podanv 1& tylko jeden Pﬂvklad taka sama punktacje uzyskuja inne poprawne przykia-
iinne - (Ianyw i czcionk £l
(B-CH: ...) - uaméw profilu biologiczno- chemicz-

nego.
Uwaga: W przypadku wszelkich opisow i wyjasnieri zakres wymagari odpowiada profilowi na-

uczania.

rozmnazania sig ol

nizméw

PRZYDZIAL PUNKTOW

O za kazdy

przyklad sposobu i Slenie typu

np. - stutbia -

komérki
PRZYDZIAL PUNKTOW

2. |2pct

[0) replikacja < podwojenie nici DNA, @ Sens odf
helbyldub‘manlumeanlddokazdejslare]

i:_polega na

1pkt

@ Sens odpowiedzi: g specjalizacji komérek w budowie i funkgji

2pkt.

@ za prawidtowe oznaczenle osi X - fazy cyklu i osi Y — poziom DNA - c,
O za prawidiowe narysowanie krzywej

Podray o

PUNKTOW

PRZYDZIAL PUNKTOW

mérki

5. |2pkt

@ 2n < komérka diploidaina, @ 4 chromosomy

3pkt.

@ X - jaderko, O Y - blonakdma,@swkwrymzamkanpodkomecpmfazylodbumnjq
sie w telofazie

2 pkt.

@ w mitozie po 4
@ w mejozie po 2 chromatydy na biegunach komérki,
w opisie rysunkéw wymaga sie zaznaczenia wrzeciona i chromatyd

komérki,

na

| 20

PRZYDZIAt PUNKTOW

trawienie

@ biatka pokarmu sa trawione ¢> rozkladane na aminokwasy,
oz s3 biatka wiasciwe dla organizmu

10.

O roslinny, np. fasola, zwierzecy, np. ser
[0} jest biatko
O zawiera tdrych organizm

nie potrafi 3

iowe u bakterii
PRZYDZIAL PUNKTOW

3 pkt.

@ A = polaczenie sig dwu komérek bakteril | przekazanie czeci DNA 2 jednej komorki do dru-
giej i wiaczenie go do jej genoforu, (B-CH: koniugacja),

® B — przeniesienie czeéci DNA z jednej komdrki bakterii do druglej przez faga, (B-CH:
transdukcja)

@c- mbmmﬁm«mmmlmqﬂomm(n—m

12. |2 pkt.

@ geny opornosci na antybiotyki moga by przekazané bakterii podczas proceséw piciowych,

®mllmmmmmmmmmomlmshmnmﬂm
na dany (moze

a
PRZYDZIAt PUNKTOW

terminéw oraz

Ocenie podiega wiasciwe merytoryczna i
jezykowa wypowiedzi.

= Mech p!.gnnlk
| 2o | mawatw | PRZYDZIAL PUNKTOW

14, |2 pkt.

@ dwupienna
O rodnie i plemnie znajduja sie na réznych osobnikach

15. |2 pkt.

®3i4
@ bezlistna fodyzka i zarodnia

16. |1pkt

© gametofit

17. |2 pkt.

O a) érodowisko wodne,

® b) zmiany < suche

a
PRZYDZIAt PUNKTOW

terminéw oraz

Ocenie podiega wiasciwe merytoryczna i
jezykowa wypowiedzi.

= Mech p!.gnnlk
| 2o | mawatw | PRZYDZIAL PUNKTOW

14. |2 pkt.

@ dwupienna
O rodnie i plemnie znajduja sie na réznych osobnikach

15. |2 pkt.

®3i4
@ bezlistna fodyzka i zarodnia

16. |1pkt

© gametofit

17. |2 pkt.

O a) érodowisko wodne,

@ b) zmiany

PUNKTOW

P%Ino‘t organizméw
PPRZYDZIAL PUNKTOW

20
23. 2 pkt.

Q@ krzywa a,
@ np. ryby

24. |2 pkt.

O krzywa ¢
(D Se'sodpomcdzr ponlewaijstn{skasmlemlnwémodychmbnlkéww zwieksza si¢
starszych osobnikéw

24, | PuRecTow

Rozmnazanie $limaka winniczka

PRZYDZIAL PUNKTOW

25. |2 pkt.

miedzy dwoma
osobnikéw

® wymianie
@ zwigksza zmienno$¢

26. | 1 pkt.

Rozw6j prosty

27.|2 pkt.

@ zaplodnienie wewnetrzne
@ jaja otoczone skorupka

28.|1pkt

Na zwolnieniu proceséw metabolicznych wskutek niskiej temperatury otoczenia

zs.‘:pkt

Struktura pici

@ nie,
[0) Smw:pomewaibbnyphdmvemzwijakﬂezﬂwn&zamdka

;j
il

b - stanowi materiat odzywczy dla zarodka

PPRZYDZIAL PUNKTOW

© schematl, "
@ plemnik - plemnia, ® komdrka jajowa — rodnia, @ zarodnik - zarodnia

Za dwie poprawne odpowiedzi po 1 pkt
1, 4- mejoza; 2, 3 - mitoza

2 pkt.

@ cechy wspbine: np.: zygota, gamety,
@ cechy réiniace: np.: wystepowanie dwéch pokoler, obecnosé zarodnikéw tylko w jednym z
cykli

Lakhcia

— 1

PRZYDZIAL PUNKTOW

1pkt

podwzgbrze

1pkt.

@ Sens odpowiedzi : W jego wytworzeniu uczestniczy ukiad nerwowy i hormonalny

1pkt

ssanie

38. |1 pkt | Wytwarza oksycotyne, ktéra pobudza gruczot mleczny do wydzielania mieka.
39, |3 pkt. | Za jeden z trzech argumentdw - 1 pkt.:
np. zapewnia kontakt psychiczny dziecka z ma&q, steryinoﬁé pokarmu, zapewma dziecku prze-
ciwciata < na choroby, do potrzeb dzi
» Dzindzlcunlo barwy oczu
28| ronaciow | PRZYDZIAL PUNKTOW
40. | 2 pkt. | @ rodzice z ciemnymi oczami moga mie¢ dziecko z oczami niebieskimi, jezeli sa heterozygota-
mi pod wagledem barwy oczu,
@ poprawna krzyzéwka:
A a
A | AA Aa
a | Aa | aa(ddecoz
niebleskimi oczami)
41, (2 pkt. | @ nie, B
@ oczy 53 para recesywnych gendw <> brak genu dominujacego na
ciemne oczy
= Efel awiska crossing-over
o | rwcrow | PRZYDZIAL PUNKTOW
42. |2 pkt. | ® genotypy rodzicéw: AaBb, aabb,
@ genotypy potomstwa: AaBb, aabb, Aabb, aaBb
43, |2 pkt. | ® na wymianie odcinkéw miedzy chromosomami homologicznymi
O zwigksza réznomdnoéé genetyczna gamet
B-CH: ® za ieni g- ijego
@ za obliczenie czestosci crossing-over: 3+5 9; 140+151=291;2914:9=300;
9/300=0,03x100%=3%
44.|2pkt. | O nie
@ poniewaz IT prawo Mendla dotyczy niezaleznego dziedziczenia cech, a tu wystepuje sprze-
Zenie gendw (cech)
45.|2pkt. | @ 1:1
0]
AB ab
ab | AaBb aabb
ab | AaBb aabb
= Planowanie ki ki gen: znej
8 | sewvow | PRZYDZIAL PUNKTOW
46. | 2 pkt. skrzymégmd\wysoﬂwml nasionach gtadkich z grochem o cechach rece-
sywrvych wykonat czvllgmdwudtad’ldomlnummmz
grochem -
O jezeli potomstwo bedzie jednolite (takie, jak badany groch), tzn. #e badany groch jest homo-
zygota natomiast jezeli bedzle réznorodne to badany groch jest
47.|2pkt AbD Abd abD abd
aBd AaBbDd AaBbdd 2aBbDd aaBbdd
abd AabbDd Aabbdd aabbDd aabbdd
© za wykonanie krzyz6wki - 1 pkt
@ stosunek fenotypéw: 4.:4:1:1:1:1:4:4
» Mutacj
| o | _PRZYDZIAL PUNKTOW
48. |2 pkt. | O za kizyz6wke genetyczng
@ za okreé pici
X X Ple¢ potomstwa
XY XXY XY syn
X XX XX corka
Y XY XY syn
49, | 2 pkt. | @ XXY — zespét Klinefeltera
@ XYY -




